

前沿观察 GUANCHUA

# 丹东抓紧抓实非公企业党支部规范化建设工程——非公企业把党建作为自身发展新引擎

本报记者 王云峰

截至目前,丹东全市非公企业和社会组织共组建党组织 2335 个,非公企业建立党员责任区 639 个、党员先锋岗 938 个,成立党员攻坚队 259 支,开展技术革新 1450 多项,创造经济效益 3.14 亿元……

近年来,丹东市坚持强基固本抓基层,把非公企业党支部规范化建设作为重要工程抓紧抓实,全市非公企业党支部普遍达到规范化建设标准。这些非公企业将党的建设作为助推企业发展的新引擎,党建不断为丹东市非公有制经济健康发展提供不竭动力。



2018年12月31日,丹东颐养殿老年公寓党支部举办新年联欢会。



丹东新区党群活动服务中心组织非公企业党员开展学习培训。照片由丹东市委组织部提供

## 立体化保障体系实现有人管事有钱办事有场所议事有平台交流

在丹东东港前阳经济开发区党群活动服务中心,有一个独特的沙盘,沙盘中每一个建筑模型上都有一面鲜红的党旗,这就是前阳镇非公企业党组织布局盘,全镇非公企业党组织建设情况通过这个沙盘一目了然。中心主任韩晓鹏告诉记者,中心是专门面向非公企业和社会组织的党建阵地。

先推荐党员。企业党员时刻感受到来自党群活动服务中心大家庭的温暖。”韩晓鹏说。在同样位于前阳镇的丹东釜鼎工程机械有限公司,记者发现,这里每个车间、办公室里都有党员公示栏与党员标志牌。公司党支部书记赵新宇告诉记者,公司投入近10万元专项资金打造党员活动室,制作党建工作制度宣传图板,购买电教设备,并在车间、厂区、走廊等醒目位置张贴党建宣传内容,党支部活动阵地严格按照“七有”标准建设,开展党员职工篮球赛等文体活动,推进党建工作与企业文化融合。

在丹东边陲经济合作区(丹东新区),记者了解到,合作区把非公企业党建作为重中之重,从解决非公企业党务人才、党建经费、党员活动场所、党建成果共享等4个基本环节存在的问题入手,协同发力,连环出招。目前,全区已构建起立体化保障体系,实现了非公企业党建工作有人管事、有钱办事、有场所议事、有平台交流,为企业在班子队伍建设、企业技术攻关和改造、产品升级等方面提供了有力组织保障。

依托园区党群活动中心,丹东市已在9个市以上园区全部建立了新时代工人讲习所,每月组织一次集中学习,确保园区企业党组织书记每年集中培训时间不少于56学时,普通党员不少于32学时。严格落实民主评议党员制度,每年结合组织生活会开展民主评议党员工作,对党员进行综合评定,按照规定程序及时处置不合格党员,进一步督促党员积极参加党的组织生活,推进党员管理规范化。

现在,丹东全市园区内共有非公企业816家,已建立党组织546个,单独建组488家,联合建组58家,党的工作覆盖率达到100%。不仅是园区,丹东在全市非公企业和社会组织已累计组建党组织2335个。

## 党组织和党员引领非公企业为促进社会和谐稳定贡献力量

位于丹东边境经济合作区的颐养殿老年公寓现在是一房难求。“我们每个楼层都有党小组,对每位党员问寒问暖,这里像一个大家庭,非常和谐。”老年公寓党支部书记周丽萍自豪地对记者说。

监督组在按时检查公寓内部环境卫生和食品卫生的同时,还定期到远在市郊的蔬菜供应基地现场检查,确保党员吃上绿色放心菜。杜文英是互帮互助小组组长,她对记者说:“对新养员,我们都帮助他们尽快适应,遇到什么困难提供帮助,出现矛盾及时化解。比如,我经常帮生病的养员买药、联系医院。在这里,大家都是兄弟姐妹,充满了家庭温暖,所以一旦来了谁都不愿意走。即使春节,大部分人也都留下过年。”

面的精神及时传达,党员带头,大家和谐相处。所以这里不但能留住人,还特别吸引人。”吕凤英告诉记者,“连北京、上海那样的大地方都有人来这里养老。”周丽萍向记者坦言,一开始并没有认识到党建对于养老公寓的发展作用那么大,现在她发现,党组织、党员能使非公领域真正成为社会和谐稳定的重要阵地。

丹东欣泰电气股份有限公司拥有党委、团委、工会等完整组织架构,为有效维护员工合法权益,公司党委召开职工代表大会,确立企业工资协商制度和民主管理制度,充分发挥职工代表大会和工会作用,在重大决策出台之前,均提前召开职工代表大会,听取职工代表意见建议。

## 党建塑造非公企业文化最大限度发挥员工积极性和创造性

丹东鸭绿江磨片有限公司是国内磨片行业的领军企业,年销售额在1亿元以上。虽然是一家非公企业,但是这里“党味”十足。公司的管理干部与技术骨干都是党员。党建工作的创新发展和公司经济效益同步发展是这家企业的经营法宝。公司董事长、党支部书记臧田进一步解释说:“具体而言,就是以党员的先进性带动普通职工进步,让员工真正成为公司发展的中坚力量。”

季度评选先进标兵,党员先进事迹、照片上光荣榜,颁发奖金。一些年轻员工表示:“我也要入党,也要上光荣榜。”同时,对违反规定的行为进行曝光,入党26年的管理层老党员戴永成,因工作失职上了讲台。他说:“作为老党员,以前得到的是表扬。这次上了讲台,讲错误,我一辈子也忘不了,决不能再犯错误,不能给党员这个称号抹黑了。”

研发成功目前世界最大的巨型磨片新产品,一年可为公司创经济效益1000余万元。党员的模范作用带动了企业转型升级。目前,党员共提出建议意见230余条,研究成果十余项。2018年上半年,丹东鸭绿江磨片有限公司实现销售收入6500余万元,同比增长10%,真正实现党建与企业发展互惠共赢。

这一举措激发了企业党员和职工立足本职创先争优的积极性,党组织的凝聚力明显增强,为企业发展提供了动力和保证。在党员职工的带动下,克隆集团连续17年名列中国机械密封、磁力泵市场销售额第一。

# 北镇从机制入手帮助“第一书记”履职尽责

本报记者 王云峰

眼下正值寒冬,锦州北镇市常兴店镇各驻村“第一书记”却忙得热火朝天。作为宣讲人,他们纷纷走到群众身边,普及扫黑除恶专项斗争政策法规,与村民面对面讲危害、点对点说实例。他们结合“辽宁省扫黑除恶专项斗争明白卡”,重点宣讲开展扫黑除恶专项斗争的重大意义、基本原则和基本目标及上级开展扫黑除恶专项斗争部署推动情况与坚定信心,耐心解答村民疑问,动员大家积极揭发和举报一切涉黑、涉恶、违法犯罪活动,为和谐、平安乡村建设作出积极贡献。

将工作开展情况以“图片+简单文字”形式上报,做到“有图有真相”。在此基础上,采取“不预先通知、不打招呼、不用接待,直接到村、直接进入、直接到住处”方式,不定期督导检查“第一书记”在岗情况及工作开展情况,向乡镇党委和派驻单位反馈检查结果,并记入“第一书记”日常表现档案,作为年度考核和任期考核的重要依据,督促“第一书记”履职尽责。

除了监管牌,还有帮教牌,着力解决经验不足问题。北镇将“第一书记”学习教育纳入全市干部教育培训规划,定期组织思想交流和开展农村工作相关业务培训,增强“第一书记”适岗履职能力。推行“1+1”结对帮带机制,明确一名乡镇干部结对一名“第一书记”,帮助“第一书记”及时了解掌握驻村现状,交流工作经验,促进“第一书记”尽快进入工作状态。此外,还建立县级领导联系指导机制,建立“第一书记”与副县级领导日常联络平台,面对面帮助“出点子”“找路子”,点拨思路、答疑解惑。同时,对“第一书记”积极争取的、切实可行的惠民富民项目,给予协调指导,助推“第一书记”干事创业。

利推进项目落地。目前,精品果园项目已通过农业部门审批,马上就要开工建设。激励牌,着力解决热情不高问题。建立与“第一书记”谈心谈话制度,通过县级领导不定期座谈、乡镇党委每月面谈、组工干部调研必谈相结合的方式,及时了解掌握“第一书记”思想、工作、生活情况,在生活上给予关怀,在工作上给予指导,用情感吸引他们留在农村,不断增强其服务农村的责任感和使命感。

## 把民主素养作为领导能力来培养

李峰



习近平总书记在中共十九届中央政治局民主生活会上发表重要讲话指出,“我们要把民主和集中有机统一起来,真正把民主集中制的优势变成我们党的政治优势、组织优势、制度优势、工作优势”,并要求领导干部要把民主素养作为一种领导能力来培养,作为一门领导艺术来掌握。这一重要论述为领导干部提高民主素养提供了遵循,须深刻理解和把握。

要有虚怀若谷、海纳百川的宽阔胸襟。领导干部要有胸襟,不能小肚鸡肠、斤斤计较。要容得下大事难事烦心事。想干事、能干事、干成事,不会一帆风顺、轻轻松松。大事压肩、难事找上门、烦心事不间断,必然是一种常态。因此,必须培养锻炼战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维能力,把握大势、顺势而为,提纲挈领、纲举目张,就能一点突破、全面推进,合力攻坚、开创新局面。要容得下各种人才。领导干部面对各种各样、不同特点的人群,要善于与人打交道、与人沟通交流、做人的思想工作,调动人的积极性,做到用人各取所需、各展其长,不求全责备,而是扬长识短、扬长避短、扬长克短、扬长补短。

要有从谏如流、择善而从的高度自觉。领导干部头脑要清、心要明、眼要亮、耳要顺,辨得清是非、听得进意见、拿得定主意,既不盲目自信、主观独断,也不犹豫不决、优柔寡断。要善于对不同意见、不同认识、不同观点进行辩证分析,有机结合,加以去粗取精、去伪存真、求同存异,从而获取真知。领导者最明智之处不在于自己有多少过人之处,而在于辩证归纳众人意见,有机整合群体智慧,创造转化、创新发展、为我所用。

要有符合规律、民主集中的科学方法。一是统一不同意见。统一的基础是对基本点和原则的认同,取得一致意见,而不必在细枝末节上争论不休。在原则性、根本性问题上统一认识,有利于在此基础上作出实事求是、科学严谨的决策。二是提炼概括分散意见。聪明睿智的领导者,善于把零碎的分散意见融会贯通起来、提炼概括起来,抓住蕴含其中的本质,将其纳入班子趋于一致的意见之中。三是集中正确意见。在统一不同意见、提炼概括分散意见的基础上,顺其自然、水到渠成地集中起正确意见。正确意见的形成是在充分发扬党内民主基础上正确实行集中的必然选择,也是领导干部发扬民主作风、提高民主素养的必然途径。

## 信息直通车 ZHITONGCHE

### 凌源将壮大村集体经济作为基层党建工作重点

本报讯 朝阳凌源市将发展壮大村级集体经济作为基层党建工作重点,发挥自身优势,全面推广“村社合一”,使村集体经济显著提升。

凌源依托设施农业发展基础雄厚优势,通过“村社合一”发展壮大集体经济。建立合作社专项发展及党建基金,通过资金扶持、典型带动等方式,大力实施农民专业合作社党建“提质增效”工程,全市规范运行的农民专业合作社发展到606家,单独建立党组织105个,联合建立党组织25个,选派党建指导员116名,党的组织和工作覆盖率达到100%。推动村社深度融合,积极引导和鼓励村党组织单独领办、创办合作社,与能人大户联合办合作社,全市由村党组织领办创办合作社已达168个。合作社党支部书记由村党支部书记“一肩挑”,班子成员双向进入、交叉任职,并以土地、资金、资产入股,实现了村党支部与合作社的有机结合。

孙浩然

### 盘锦大洼紧盯“三个要点”做好党员信息统计工作

本报讯 盘锦大洼区委组织部紧盯“三个要点”,健全完善党组织、党员信息库,运用大数据支持分析为基层党建和领导决策提供数据支持。

重视联动。各党(工)委党务工作者紧密联系,统筹开展统计工作。截至目前,全区18847名党员的相关信息已全部完成联网录入工作。重视质量。采取档案审核、文件查询、个人完善相结合形式,安排工作人员依据组织、人社档案管理部门及本人提供的档案信息,进行查询核实,提高信息采集录入的准确性。重视运用。坚持从统计数据分析党员队伍现状,完善2019年发展党员规划,消除“口袋党员”,改善党员队伍结构和分布,明确发展党员等工作重点,为进一步围绕抓党建促脱贫攻坚和乡村振兴等工作提供基础数据支撑。同时,区委组织部通过数据分析,重点研判各党支部党员数量、质量和文化水平,预测党员队伍壮大趋势、高龄党员比例逐年变化趋势等,切实为基层党组织配强配齐班子成员、整顿软弱涣散村党组织提供第一手资料,为村(社区)党组织改选换届铺好路。

王晓强